
Zn der von Kurtzbekischen Buchhandlung in der untern Brew-
ncrstraffe Nro , 1152 . ist ganz neu zu haben :

The Universal Conchologift exhibiting The Figure of every Knowii
Shell aeerately drawn and painted alter Nature with A New Sy -
fiematic Arrangement by the Author Thomas Martyn . Concho -
logifte universelle , montrant la figure de chaque coquille aujourd -
hui connuS : Soigneusement defiinee et peinte d ’

apres nature . Le
tout arrange felon le Syfieme de V auteur Thomas Martin . Avec
Figures p einte s magnifique ’s . gr . Folio . London . 120 fl .

Entomologift Anglois . Ouvrage oii l ’on a rafsemble tous les Infectes
Coleopteres qui se trouvent en Angletterre et qui forment plus
de 500 Especes differentes d ’ Insectes , dont les figures n ’ontja -
mais et 6 donr . ees au Public . Le Tout exactement defsine et peint
d ’

apres , nature arrang ^ selon le Sylteme de Linnaeus , et suivant
les meines Denomination * Par Thomas Martyn . Avec 42 figures
peintes magnifiques . gr . Folio . London . 50 fl,

Rosenthal ( G . E . ) Encyclopadie alfr - mathematischen Wissenschaften ihre Geschichte und
Litteratur in alphabetischer Ordnung . Erste Abtheilung . Erster Band . El thab
tend : die reine Makhematrck und pracktische Geometrie das ist : Arithmetik , Geo¬
metrie , Crigonometrie , Analysis , Feldmeßkunst , Forstgeometrie und Marcklscheidekunst.
A . u . B . 4 . Gotha . 1794 . 6 ff.

Leipziger Movatbsschrift für Damen .. 12 Stücke 8 . Leipzig. 1794 . 7 ff . go kr.
Journal für Fabrick , Marrufacknrr , Handlung und Mode« 1794 . 12 stucke 7 ff. 30 fr.
Schillers Sammlung h storifcher Memoires von zwölften -Jahrhundert bis auf die neue¬

sten Zeiten . 2 Abihejlu " g 7 Band grZ . Jena . 1794 . 1 fl . 45 kr .
Memoiren des Marschals Herzogs von Richelieu . Zler Theil . grZ . Jena 1794. 1 ff. 8 kr.
Efchenburg Joh . Beispi isammluilg zur Theorie und Litteratur der schönen Wissenschaften .

Zker Band . 1 Abtheilung grZ . Berlin 1794 . 2 fl.
Frank Joan : De curandis hominum morbis Epitome praelectionibus

academicis dicata . Liber V . de Profluviis pars 1 . 8 maj . Mann -
hemii » 794 - r ll - 4L kr .

Jacobi Cynst l4Ear . -pv*iri1; e ^ Genealogisches Handbuch , in welchem die neuesten Nachrich .
tcn von allen Huiftru , jcytregierender Europäischer Kaiser und Könige , Fürsten ,
Graleu , Kardiuairu , Mitgliedern der Rltterorden . u . s. w . grZ . Leipzig 1794 ,
3 si-



H alle Joh . Fortgesetzte Magie , oder die Zauberkräfte der Nalur . so auf den Nutzen und
die Belustigung angewendet worden . 6ler Baud mit 6 Kupfertafeln . g»8 . Berlin 1794 .
3 fl - ^Sammlung H.ogartbjscher ^Kupferstiche. Erste Liefernng von 6 Platten , nebst G . C . Lich -
tenbergs ausführliche Erklärung der Hogarthischen Kupferstiche. Göttirrgen 1794
4 st - Zv.

Botanisches Bilderbuch für die Jugend und Freunde der Pflanzenkunde , heransgegeöeu von
Fried . Dreves Erster Baud . Mit schönen Kupfern . 4 . Leipzig. 1794 . 1 fl . 8 kr .

Bilderbuch für die nachdenckende Jugend zur angenehmen und nützlichen Uulerhaltung
Mit 24 illumiuirten Kupfern . grZ . Leipzig ^ fl . Zo kr .

ahlerische Skizzen von Deutschland des Odcrsachstscpen Kreises . 1 Heft , mahle isch - und
historisch - romantisch dargestellet von Günther und Schlenkert . Mit 4 schönen in Ku¬
pfer gestochenen Prospeeten , darstellend . 1 . Kloster Alt - Zelle . 2 . Berg Veste Kiffhau -
sen Z . Berg - VesteStolpen , 4 . Burg Frauenstciu . Fol . 1794 . 4 fl.

Mahlerische Wanderungen durch Sachsen . Von Engelhard und Veith . 1 Heft , mit
niedlichen Landschaften . 4 . Leipzig . 1794 . 2 fl .

A Commentary illufirating the Poetio of Ariftotle by Examples taken
chiffly from the modern Poets . To which isprefixed , a new
and corrected edition of the translation . of the Poetie . By Hen¬

ry James Pye . gr4 . London . 1793 . 18 6 .
Mayer I . C . A . Anatomische Kupfertafeln nebst den dazu gehörigen Erklärungen . 5 . 6 .

Heft gr4 - Berlin 1794 . 13 fl. 30 kr.
Genelogisches neues Reichs - und Staats - Handbuch ans das Jahr 1794 . 2 TherlegrZ .

Frankfurt . 1794 . 4 fl .
Nouvel Essai sur le jeu des E ’ checs avec . des reflexions militaires

relatives a ce jeu pr . E . Stein . gr 8 . A la Haye . 1 fl . 45 kr .
Beschreibung historisch - geographisch . der Städte , Festungen tu s. w . in den französischen

Niederlanden in alphabetischer Ordnung mit 15 in Kupfer gestochenen Festungspla¬
nen , oder des Kriegstheaters an der französtfchen Grenze . Erstes Bändchen . Für
Leser aus allen Standen . grZ . Frankfurt . 1793 . 3 fl .

Gütle . Joh . Zaubermechanick , oder Beschreibung mechanischer Zauberbelustigungen mit
dazu gehörigen Maschinen für Liebhaber belustigender Künste . Nebst vorausgesetzter
Theorie der gemeinen Mechariick , mit Versuche und Angabe eines zur Lehre dersel¬
ben dienlichen Apparats in Kleinen , Mit 40 Kupfern , grg . Nürnberg 1794 . Z fl.

Schlegel und Weigel deutsches Apotheckerbuch nach neuern und richtigern Kenntnis¬
sen in der Pharmakologie und Pharmaeie bearbeitet . 2ter Thl . gr8 - Gotha . 1793 .
1 fl . 15 kr .

Ebers Johannes .' BoJ ständiges Wörterbuch der Englischen Sprache für die Deutschen .
Nach den neuesten und besten Hilfsmitteln mit richtig bezcichneter Aussprache eines
jeden Wortes . Erster Band . A — J , grZ . Berlin . 1793 . 3 fl . Zo kr .



Storch Heim . Gemählde vots St . Petersburg . 2 Thle . mit Kupfern . 8 - Petersburg .
. 1794 - 5 fl- 15 kr.

Guide du Voyageur en Italie . Ou l ’on trouve l ’ indication des mo -
numens , curiosites , qu

’ 011 peut voir dans - cette partie de TEuro -
pe ; avec des notions sur les commerce , la population et des 111 -
fiructions particulieres pourles voyageurs . 2 parties . 12 . Geneve
2 fl . 30 kr .

Gorgys sämmtliche Werke frey übersetzt von Jünger . Ztcs ütes Bändchen . 8 . Berlin .
1794 - 2 fl .

Wagner Karl . Versuch einer vollständigen Anweisung zu der Englischen Aussprache . grZ .
Braunschweig . 1794 . 1 fl . 8 kr .

Krebs Abhandlung von der Einrichtung der kupfern Pontons . Mit einer Kupfertafel . grZ .
Kopenhagen . 1794 . iL kr .

Wardenburg . I . G . von den verschiedenen Vcrbandarten zur Wiedervereiniguug ge¬
trennter Archills - Sehnen und den Mitteln sie zu vervottkommen 8 . Göttingen
- 793 ' >3 ' »-

Le Guide des Voyageurs en Suiffe . Qui indique tout ce que le voya -
geur peut y trouver digne de sacuriosite , la description de tous
les lieux , leur diltance , Ja maniere d ’

y voyager commodement et
economiquement les pr ^ cautions a prendre 12 . Paris . 1 fl . 59 kr .

Ebel . G . A . die Bleyglasur des irdenen Küchengeschirrs als eine unerkannte Hauptquel¬
le vieler unserer Krankheiten , und Mitursache der Abnahme körperlicher Kräfte der

Menschen , besonders der höher« Stände ans gerichtlichen Verhören und andere Beweis¬
mitteln dargethan . Mit Kupfern . 8 . Pannover . 1794 » 3 fl . 24 fr .

Kupfersammlung zur Funkischen Naturgeschichte zum Schulgebrauch . . Erste Lieferung .
Braunschweig . 1794 . 2 fl . -

Girtaner . Christ , historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische
Revolution . 8ter Band . 8 - Berlin . 1794 . 1 fl .

Beiträge - zur Bergbaukunde . Mit Kupfern . 4 . Dresden . 1704 . 4 fl .
Kurze und faßliche Anweisung die wichtigsten Sprach - und Schreibfehler im Französischen

zu vermeiden Für teutsche Lehrer und Lernende . 8 . Hamburg . 1792 . 1 fl .
La secchia rapita , poema arvicomico di Mess . Tassoni 8 . Dresda .

1794 . 1 fl 45 kr .
Campe petit Livre de morale pour les enfans . 8 . Brunsvic . 1794,
Anthologie ou nouvelle maniere d ’etudier et d ’enseigner lefrancois

avec les mots et les phrases en allemand per Arnous 8 . Ber¬
lin . 1794 30 kr .

The Man of Feeling A new Edition . Z . Hambourg . 1794 . 45 kr .
Hüller . Karl , das V .chmgericht des Mittelalters nach seiner Entstehung , Einrichtung ,

Fortschritten und Untergang . 8 . Leipzig . 1793 . 43 kr .



Fest . Job . Sam . Wkrrcke ans der Geschichte eines Angenkrancken , zu besserer Be,
Handlung schwacher und noch gesunder Angen . 8 . Leivz>g . 179Z . 40 fr .

Ionisch. D . Lhienodie auf die französische Revolution ein lyrisch episches Gedicht . 8.
1794 . 24 fr.

Allgemeines Register über die ersten sechs Bande der chirurgischen Bibliothek des Hoft .
Richters. 8 . Göttingen . 1704 . 1 fl . 30 kr .

Athclrm von Bruthow oder der Krcuzzug . Ein historischer Rmrn . 8 - Leipzig . 1794.
57 * kr .

Metzger Dr . Ueber Irritabilität und Sensibilibät der Lebensorineipiktt in der organisirten
Natur. - 8 . Königsberg. 8 - Nürnberg . 1794 . ZO kr .

Gallerie merkwürdiger Frauenzimmer ans der älter» und neuern Zeit . 8 . Göttingen .
1794. 54 kr.

Wendeborn Dr G . F. A . Reise durch einige westliche und südliche Provinzen Englands
2 Bande . 8 . Hamburg 1793 . 3 fl . x

Breitenbauch. Georg . Ang . Versuch einer Erdbeschreibung der 6 Welttheile nach den
Stammen ihrer Regenten und Bewohner nebst.Karten 8 - Lemgo . 4794 - 3 fl - * 5 kr .

Ebkling . £>. D . Vermischte Aufsätze in französischer Prose hauptsächlich znm Besten
derer welche diese Sprache in Nückstch auf bürgerliche und Handlungsgeschafte ler¬

nen wollen . grZ . Hamburg . 1794. 1 fl . 13 kr .
The Adventures of Joseph Pignata translated from the french to ufe

and entertuinment of the yo .uth , who likes to iearn englifch
lauguage , with a fufficient german phraseology . 8- Hannover .
1794 . 45 kr .

The Looking Glafs or the compendium of Entertuining Knowledge
containing the moft curious and Ufeful fubjects in Every brancli
of Polite litterature . 8 - 1793 . . 1 ü. 15 kr .

Recueil des Synonymes francois grZ . 1793 . 2 6 . 43 kr .
Elisabeth Heritiere du Tockenbourg ou hiftoire des Dames des Sar -

gans . 4 . Tomes . 12 . Geneve 1793 . 3 fj . 45 kr .
Hecker französisches Lesebuch . Nebst einer kurzgcfaßten Sprachlehre für Anfänger und

einen Vorrath von Materialien zur Uebung im Uibersetzen. 40 kr.
Batfeh A . J . Synopfis univerfalis analytica generum plantarum fere

omnium hujusque cognitorum quam fecundum methodum fex va¬
le rn , corolinam , et carpologicam adjunctis ordinibus naturalibus

&c . prs . ima 40 maj . 3 fl . 30 kr .
Gren . Fr . Alb . Sistemmalisches Handbuch der gesammten Chemie' iter Thl . grZ . Halle

1794 . 2 fl. 12 kr.



Zn der von Kurtzbekischen Buchhandlung in der untern Bren -
mrstraffe Nro . . 1152 . ist ganz neu zu haben :

Nro . IV , 1794..

Oesterreichisch e
M 0 n a t h s s ch r i s t.

April , 1794 .

Heraus ^ gegeben
» 9 n

G 0 t t l i k b L k 0 n

I . EtwaS von dem St . Bernhardsberge in der Schweiz . .
II . Bemerkungen über die geheimen Heilmittel . .

III . Das Problem .
IV . An Madam Adamberger . Von . Ahitiger « .
V . Myrtill und der Schmetlerking . Von K . % Fridrich .
VI . Ferdinand und Madam Weber . Ein kleiner Roman . Von L . Bendavid .
VII . K . K . . Theater ».

Die . es Stück kann bereits'
abgeholet werden . .



Fanvinii de ludis Circierifibus Patavii 1681 in Folio mit vielen Kupfern̂ ft* 30 kr .
Codex Auflriacu8 4 Bände in Folio mit Subliment . 18 - fl .
Regni Hungarici Hiftoria , per Nicol , Ifthuanflum L . 34 . Coloniae 1685 . in Fol .

5 fl . 40 kr.
Guicciardini Defcriptione di tutti i Paefi Baffi con tutte le carte di Geographia

del paefe et col ritratto al naturale di molte terre priucipale in Anverfa
apelFo Plantino 1588 in Folio . 12 fl .

Poete Graeci , graece et latine ohne Titelblat in Fol . 2 fl . 30 kr,
Tuba magna mirum claneens fonum etc » jper D . Liberium candidum Edit , 2da

Argentinae 1715 in 8 . 4 fl.
Wappenbuch darin 3320 Wappen mit besonderem Fleiß in Kupfer gestochen sind durch

Johann Siebmachern . Nürnberg 1555 in 4M . 15 fi.
Handbuch für Vormünder und Gerichtsflellen, enthaltend die Vormundschaftsordnung ,

nebst allen über diesen Gegenstand ergangenen Erläuterungen und einem Anhänge
von Fideikommißgesetzen . Von Jos. Krisch. Prag . 1793 . 45 kr .

Abicht Joh . Kritische Briefe über die Möglichkeit einer wahren wissenschaftlichen Moral ,
Theologie , Rechtslehre , empirische» Psychologie und Geschmackslehre mit prüfender
Hinsicht auf die Kantifche Begründung dieser Lehre. 8 - Nürnberg 1793. 2 fl.
30 kr.

Adams Joh . Beantwortung der Palneschen Schrift von den Rechtender Menschen , > aus
dem Englischen übersezt . Z . Copenhagen 1793 . 20 . kr .

Aretaus , oder für Privatglück und Gemeinwohl. 8 . Erfurt . 1793 . 1 fl. 24 kr.
le Beaus , Karl , Begebenheiten und merkwürdige Reise zu den Nordamerikanischen Wil¬

den . Mit einer genauen Beschreibung von Kanada und den alte « Gebräuchen, Sit¬
ten und der Lebensart der Kanadier 8 - 1794. Leipzig . 1 fi. 45 . kr .

Bibliotheck der alten Litteratur und Kunst , herausgegeben von A . H . Heeren. Mit unge¬
druckten Stücken aus der Eskurialbidliotheck und andern . i 6 tes Stück Göttingen .
1 / 94 . 30 kr .

Bode kurzer Entwurf der astronomischen Wissenschaften . Mit 7 Kupftrtafeln 8 . Berlin
1794 . 1 . fl . 34 . kr .

Büsch Joh . Georg . Ueber die durch den jetzigen Krieg veranlaßte Zerrüttung des See-
Handels und deren insbesondere für den deutschen Handel zu befürchtende böse Fol¬
gen . 8 . Hamburg . 1793 . l fl. 30 kr.

Byrons Joh . Schiffbruch und Drangsale . Neu erzählt vom Verfasser der grauen Mappe.
8 . Berlin 1793. 1 fl.

Dampierres Begebenheiten auf seinem Reisen nach Spanien , der Türkei , Rußland und
Persien . Nebst authentischen Berichten von der Reise des Kardinals Tournon nach
Peking ., und der Lage der europäischen Missiouarieu in China . AuS dem Franzos.
8 - Leipzig 1794 . 1 fl - 20 kr.

Denkwürdigkeiten zur Geschichte Benjamin Franklins ( dieses unsterblichen Mannes ) von
Milon St . Petersburg . 1793. 30 kr .

Dügour A . I . Rechtfertigungsschrist für Ludwig XVI . Nach der zweyten verbesserten
Ausgabe übersezt. von Chr . Andre Behr . 8 - Gena 1794t 1 fL



Der deutsche Merkur, vom Jahr 1794. 4 fl . 30 kr.
Deutsche Monalschrift Berlin. .1794 . Januar. 30 kr .
Gothaer Theaterkalender für 1794. i . 30 kr.
Neue Nordische- Beiträge zur^physicalischen und geographischen Erd nnd Völkerbeschrei-

bung , Naturgeschichte und Ockonomie Lter und 6ter Band grZ . Perlersburg. 3 fl . 4kr,
StellerS G. W. Reise vom Kamtschatka nach Amerika grZ . Petersburg 1703 . 40 kr.
Schelechof, Grigori . Erste nnd Zweyte Reise von Ochotsk in Sibirien durch den östlichen

Ocean uach den Küsten von Amerika in dem Jahren 1783 bis 1789 . grZ . Pe¬
tersburg . 1793 . 24 . kr .

Defcr ^ption de la ville de St . Petersburg et de fes environs , traduite de L ’alle -
inand de Mr , Georgi , avee le Plan de Petersburg . [gr8 . Petersburg 1793 ,
3 A - » 5 kr*

Auswahl-ökonomischer Abhandlungen welche die freye ökonomische Gesellschaft in Peters¬
burg in deutscher Sprache erhalten hat. 3 Bande grZ . 1793 . 3 fl. 43 kr.

Putters Justizrath. Erörterungen und Beispiele des deutschen Staats * und Fürstenrechts,
itenBandes 4tesHeft und2ten Bandes ites Heft . grZ . Göttingen 1793 . 1794.
1 fl . 8 kr . .

Vollständige Einleitung in das Kameralrechnungs - Wesen , was sowohl die Rechnung-
Stell selbst , als auch die Rechnnngs - Probation oder Revision , und Rechnungs -
Justifikatur betrift , nach Grundsätzen theoretisch entworfen , und mit verschiedenen
Beyfpielen erläutert. grZ . Heilbron . 1793 . 4 fl . ZO kr.

Herrmanns Ben . Naturgeschichte des Kupfers , oder Anleitung zu dessen Kenntniß , Bear^
beitung und Gebrauch, iter Thel grZ . Petersburg 1793 . 2 fl.

Tfchitschagow Reise nach dem Eismeer . grZ . St . Petersburg . 1793 . 30 kr.
Getreue , und Zusammenhängende Geschichte der französischen Revoiuzion für Leser aus

den gemeinen Ständen , iter Thcil . grZ . Chemnitz . 1794 . 34 kr.
Kurona . Dichtungen und Gemälde aus der nordischen Vorzeit . 2ter Band . Leipzig . 1793.

1 fl . 8 kr.
Besack. G . C . philosophische Aufsätze . Z . St . Pktersburg . 34 kr.
Neues Gebetbuch in Morgen und Abendopfer auf alle Tage eines ganzen Monats. Z .

Mannheim 1794 . iS - kr.
Kleine Slavonische Mythologie . Aus verschiedenSchriftstellern in alphabetischer Ordnung

abgefaßt von Mich . Popow. Z . Petersburg 1793 . 15 kr.
Petit Mytolilogie Slavonne , par M . Popoff . traduit du Rufle . Z . Petersburg .

1792 . 15 kr -
Mayer. I . C . Beschreibung des ganzen menschlichen Körpers mit den wichtigsten neue¬

ren Anatomischen Entdeckungen bereichert nebst physiologischen Erläuterungen . Zker̂
Band Primitiv , Nerven , welche aus Oefnunge » der Rückgradshöhle Hervordringen,
und zusammengesetzte Nerven . grZ . Berlin 1794 2 fl .

Büsch Jos. Georg . Erfahrungen 4ter Band. ( oder Ueber den Gang meines Geistes und
meiuer Thaligkeit . ) 8 . Hamburg . 1794 . 1 H. 45 kr.



Allgemeine s
Handbuch

des gerichtlichen Verfahrens
w id e r.

Kriminal - un- politische Verbrecher
in sämtlichen kaiserl . königl ^ Staaten .

Aus denen hierüber bestehenden Gesetzbüchern , den seit deren

Erscheinung bis zu Ende des Fahrs 1793 von höchsten Orten er¬
lassenen Erläuterungen, . und endlich den von Fahre 1 740 an noch

anwendbaren älteren Gesetzen, , in flstematischer Ordnung .
Nebst einem bequemen und vollständigem Register über jeden Theik.

Ju groß Oktavo . Wien , und
'
Prag , 1794 . Kostet, i fi . 54 .

Ein sehr nützliches und unentbehrliches Handbuch für alle Länderstellen , Rechts -

befliffene , Magistrate , Kreis , und Wirthschaftsämter . Es enthält auf
dus genaueste alles , was nur immer in - der Gerechligkeilspstege wider Kriminal - und po¬

litische Verbrecher nach denen bis zu- Ende des i ^ yZlen Jahres bestehenden Gesetzen an¬

wendbar ist . Für Kreis - und : Wirthschaftsamter . ist es besonders sehr bequem und

verläßlich, , weil es auch , die Straf - und Verfahnmgsgesetze wider politische Verbrecher

enthalt , deren Behandlung ein Gegenstand - der . Aufmerksamkeit , dieser Aemter ist. Die

Lldunng . des Inhalts ist folgende : :
j ) : Gesetze die Jurisdikzien der . Kriminalgerichte betreffend .

2 ) , Des allgemeinen Gesetzbuchs über Verbrechen , und derselben Bestrafung , er¬

ster Theil , nemlich » on Kriminalverbrcchen und Kriminalstrafen , saMMtäl -

tern und neuern Erläuterungen . .
'

A> - Die allgemeine Krnninalgerichtsordnung , mit allen Erläuterungen .

4 ) Gesetze dir Jnrisdikzion . der. Politischem Strafgesetze, betreffend .

3 ) . des - allgemeinen . Gesetzbuchs über Verbrechen und derselben Bestrafung , zwey-

ttr Thnk , . nemlich von politischen Verbrechenund politischen.Slrafen , saMMt
ältern und neuern Erläuterungen .

6 ) Die Instrnkston für die. Behörden welche, die politischest Verbrecher behan¬
deln -, . mit allen Erläuterungen

7 .) Alchang . von Polizeygesetzen , welche mit den zmeyten Theile des allgemei¬
nen Gesetzbuchs über Verbrechen und Strafen in Verbindung stehen.

Ein . bequemes Register zum nachschlagen über dieses Handbuch .



Zn der von Kurtzbekischen Buchhandlung in der untern Vrem
nerstraffe dir». 1152 . ist ganz neu zu habm:

Aro . V . 1794.

ALXINGERS

NEUESTE

GEDICHTE .

Auf Schreibpapier , mit Vignetten und einem in Kupfer geßoche -
, . nein Titel » 8» W^ien 17 94« st fl » —

Daflelbe auf Druckpapier 1 fl. 40 kr»



Apollo . Mvuathschrift herausgegeben von A . G . Meisner . 2tes halbe Jahr oder ^ kes bis

i2tes Heft für 1793 . 3 fl.
dasselbe für 1794 . rtes bis 6tes Heft 3 fl .

Dieses Journal zeichnet sich durch Reichhaltigkeit und Jnkcrresse vor viele seim' s

gleichen, vorlheiihaft aus . ,

Halle Joh . Fortgesetzte Magie oder die Zauberkräfte der Natur . Ller v
' aud . Mit 3 Kupf .

grZ . Berlin 1793 . 3 st-
— Praktische Kenntnisse zur Verfertigung des Englischen Steinguts , der Fayence und

des ächten Porzeläns , so wie der Formen , Gipsabgüße und des Glasporzelans .
Mit 1 Kupfer . grH. Berlin 1793 . 30 kr .

Haller Fr . Versuch einer Geschichte der Helvetier unter den Römern . grZ . Zürich 1793 .
4 fl. 30 kr.

Hamilwns Ale5. Unterricht in der Behandlung der Frauenzimmer und neugebohrner Kin¬

der - Krankheiten . Mir einigen Fällen und gewählten Rezepten . Aus dem Englischen .

grZ . Leipzig 1793 . 1 fl. 30 kr.
Hanfii JVlarci . Analectafeu Collectanea pro hiltoria Carinthiae conoin-

nanda . Opus pofihumum. Pars 1 . 8maj . Norimbergae 1793, 1 fl . 8 .
Hauke Ehr . Was denkt und sagt die Kirche von der Ehe und Ehelosigkeit der Priester ?

grZ . Brünn 1793 . i fl. 34 kr .
— ■ Erklärung der Gebete und Zeremonien des heiligen Meßopfers grZ . Brün 1793 .

1 fl. 8 kr .
Hecker Aug . Allgemeine Geschichte der Natur - und Arzneykunde . iter Theil . ites 2tes

3tcs Buch . grZ . Leipzig . 1793 . 2 fl. 13 kr .

Hedwig Joan . Defcriptio et Adumbratio MicroTcopio - Analytica Muf-
corum Frondofcorum novorum dubiifque vexatorum . Volunrenter -
tium cum fig . fol . maj . Lipfiae 1792 . 6 fl . 30 kr .

Hegewisch D . An Deutschlands Patrioten . Anzeige von der Art wie ein Censor in Leip¬

zig ein ihm vorgelegtes Manuftript hat behandeln wollen . grZ . Kiel 1793 . 24 kr .

Hegewisch D . H . Historische , philosophische und literarische Schriften . Erster Theil . grZ .

Hamburg 2793 . 1 st- 30 kr .-

Laidinger E . G . Litteratura univerfa Materiae medicae ßlimentarie ,
Toxicologiae , Pbarmaciae , et Therapiae generalis , Medicae atque
Chirurgicae , potifsimum academica Zmaj . 1793 . 1 fl . 30 kr.

Versuch ( moralischer ) über den Beruf überhaupt nebst einer Aufmunterung zur Wahl
des geistlichen Standes insbesondere ; jungen Bürgern zur Beherzigung vorgelegt . Z .

Prag 1794 . 24 kr.
Mika Joh . Warnung vor Fehlern , welche Unglück und Verderben über das ganze Land ,

wie über Frankreich verbreiten können . In der Form einer Predigt . Z. Prag 1794
30 kr .

Herzog Orhelrich von Böhmen und sein Sohn BrezislauS . 2ter Theil . 8 . Prag . 1793 .

54 kr.



Rafche Chr . Lexicon univerfae rei mimarise Veterum & prsecipue Grae -
corum ac Romanorum . Tomi quinti pars pofierior . Tri - Victo¬
ria cum tab . 1 . Aen : 8maj . 1793 . 5 fl*

Reen Jak . Reise an der Ostküste des südlichen Afrika in den Jahren 1790 und 1791 . um
die Trümmer des Schiffes Grosveuor und die Ucberreste von dessen Mannschaft auf¬
zusuchen. Aus dem Englischen . grZ . Berlin 7793 . 12 kr .

Rehberg Aug . Untersuchungen über die Französische Revolution nebst kritischen Nachrichten
von den merkwürdigsten Schrifteu welche darüber in Frankreich erschienen sind . s
Theile . gr8 * Hannover 1793. 3 fl.

Rehms Fried. Vorschläge wie man auch mit Beybehaltung der bisher üblichen^Beinkleider
Mädchen und Knaben durch Verbesserung ihrer physischen und moralischen Erziehung
vor ftüher Unzucht bewahren könne . grZ . Marburg 1792. 1 st. 8 kr.

Reichshofraths Gutachten mit Gestchtspuneten für den Leser. 2ter Theil. grZ . Frankfurt
* 793 - 1 fl. 3° kr .

' Reinhard Franz. Von Werth der Kleinigkeiten in der Moral mit Zusätzen des Verfassers
und Anmerkungen von Joh . Chr . Friedrich . Aus dem Lateinischen . grZ . Berlig 7793.
r fl* 8 kr .

Remler Joh . Neues chemisches Wörterbuch oder Handlexikon und allgemeine Uebersicht der
in neuern Zeiten entworfenen französisch - lateinisch - italiänisch - deutschen chemischen
Nomenklatur nach Bergmann , Berthollet , Brugnaretti , de Fourcroy , Girtanner,
Hermbstadt , Jacquin , Lavoister , u . s. w. nebst Beyfügung der alten Nomenklatur
und einem vierfachen Register , grZ . Erfurt 1793. 1 st - 24 kr.

Neuß Chr. Physikalisch - ökonomische Beobachtungen über die allgemeine vortheilhaftere Ge¬
winnung und Benutzung des Torfs bey dem immer mehr einreissenden Holzmangel.
grZ . Leipzig . 1793. 45 kr .

Rizhaubs Joh . Kurzer Abriß der alten Geschichte und Geographie in lateinischer Sprache
zum Gebrauch für Schulen . gr8 . Frankf . 1793 . 1 fl. 45 kr.

Rofenmüileri Ern . Scholia in Vetus Teftamentum . Tomus tertius
fectio altera Zrnaj . Lipfiae 1793. 1 fl . 30 kr .

Runde D . Just Grundsätze drs allgemeinen deutschen Privatrechts . Neue Auflage 1793 .
' 1 fl* 45 kr.
Bertrams William Reisen durch Nord - nnd Süd , Karolrna , Georgien , Ost - und West-

Florida , das Gebiet der Tscherokesen , Krihks und Tschaktahs nebst umständlichen
Nachrichten von den Einwohnern , dem Boden und denNaturproduckten dieser wenig
bekannten großen Lander. Mit Aumerkungen von Zimmermann , mit Kupfern. gr8*
Berlin 1793 . 2 fl . 40 kr .

Hahnemann Samuel . ApothekerleMon . ■ Ersten Theiles erste Abtheiluug A bis E . grZ .

Leipzig 7793 . 7 fl . 2 kr .



Schwachheiten und traurige Folgen dargestettt i n Erzählungen fürs Herz . 8 - Prag 1794 .
45 kr.

Materialien zur alten und neuen Statistik von Böhmen , irtes Heft . grZ . Prag 1794 .
1 fl . iL kr .

Spanr Fr . Die christliche Freyheit in einer Predigt am Palmentage . 1794 . grZ . Salz¬
burg . 6 kr .

Krankenbesuch in seinen Eigenschaften nach der physischen und moralischen Lage der Kranken .
Sisiema . pracktisch bearbeitet . 2 Bande , grL - Augsburg . 1793 . 2 fl.

Zeitung ( medizinisch , chirurgische ) herausgegeben D . Joh . Hartenkeil . 4 Bande 1794 .
10 fl .

Lemberg . Ueber Misbrauch der Philosophie in dem Staatsrechte . 8 . Salzburg 1794 »
6 kr .

Zauner Jud . Ueber anonymische Schriften und deren Gesetzwidrigkeit . 8 . Salzburg . 1794
9 kr .

Hempel - Kürsinger . E^emption des Erzstiftes Salzburg vom Reichsvicariatsgerichte '
. Ein

publicistischer Versuch. 4 . Franks . 1794 . 12 kr .
Ueber das Daseyn Gottes , die Unsterblichkeit der Seele und den höchsten Endzweck der

Schöpfung . 8 > Augsburg 1794 . 24 kr .
Braun Heinr . Die göttliche heilige Schrift des alten und neuen Testaments , in lateinischer

und deutscher Sprache durchaus mit Erklärungen nach dem Sinne der römisch - ka¬
tholischen Kirche u . s. w . 7ter Band die 5 Bücher des Salomon . grZ . Augsburg
1794 . 3 fl. j 5 fr .

Hübner . Beschreibung der Stadt Salzburg und ibrer Gegend verbunden mit ihrer alte -
testen Geschichte. Her Band Topographie . 2ter Band Statistik . grZ . Salzburg
1 793 * 4 fl.

Ausführliche Nachrichten über Böhmen . Iler Band grZ . Gratz 1794 . 48 .
Schreyer Jos . Ant . Ueber Commerz , Fabricken und Manufakturen im Königreich Böhmen .2 Stücke . 1793 . 45 kr .
Mtnsott ' s Franz . Avhandlu rg überden Kolbertismus oder Freyheit desKommerzeS . Aus

dem Jtaliänischen übersetzt. 8 . München 1794 . 45 kr.
Casale Paul Leardi . ( päbstlicheu geheimen Kämmerlinge ) Leichenrede auf Ludwig XII .

4 . Augsburg 1794 . 13 kr.
Galantis I . M . Neue Geographie von Italien , aus dem Jtal . von E . I . Jagemann .

1 tcr Band gr8 « Leipzig 1793 . 2 fl .
Gedanken über die grausame Hinrichtung , oder Ermordung Ludwig XVI . des gütigen

Königs von Frankreich und Navarre . 8 . 7 kr .
Geoens , N . G . Belustigungen im Reiche der Natur iter Band mit 18 ansgemahtten Kup -

ftrtafeln . gr4 . Hamburg 1790 . 11 fl. 13 kr.
Gmelin , D E G . Die Ordnung der Gläubiger bei dem über ihres Schuldners Vermö¬

gen entstandenen Gantprozesse . grZ . Ulm 1793 . 2 fl .



Zn der von Kurtzbekischen Buchhandlung in der untern Breu^
ncrstraffc Nro . 1152 . ist ganz neu zu haben :

.Nro . VI . 1794.

JO . CHRISTIANI ENGEL ,
N OB . HUNGARI LEUTSCHO VIENSIS ,

E . CANCELL. TRANS . AULICAE JUR ATI NOTARII ,

COMMENTATIO
D E

EXPEDITIONIBUS TRAJANI AD DANUBIUM ,
ET

ORIGINE VALACHORUM .

Ab 111 . Societ . Scient . GÖttingenfi praemio ab eadem propof . prox . acced , judica -
ta . CumEpifiola C . A, HEYNE Prof . Gotting , ad auct . mifla , et coLumnam

Trajaoi illuftrante .

' Der Hr . Verf . diefes * jedem Gefchichtsforfcher gewifs fehr angenehmen
und nothvvendigen Buches , hat fich fchpn während feines akademifchen Aufent¬
halts in GÖttingen durch feine gründlichen hiliorifchen Kenntnifle vortheilhaft aus¬
gezeichnet . Der gottingifchen Anzeigen v . geh Sachen 6 . St . 1793 . zufolge , er»

rang er fchon 1792 einen der 4 vom König von England geftifteten Preifse durch
eine Vergleichung des fpartanifchen Staats und der StaatsverfalTung von Creta
mit der Verfaflung der Kofacken ; und zu gleicher Zeit das AcceJTit durch eine
andere Abhandlung : Vergleichung der Appenzeller Democratie mit der Republik
der Achäer . Zur Empfehlung obiger Preisfchrift dürfen wir nichts hinzufügen »
als dafs lie bey der k . gottingifchen Gefellfchaft der WiflTenfchaften das Acceflit
erhalten hat ; und von dem gelehrten Hrn * Prof . Heyne durch einen Brief an , den
Hrn , Verf . gekrönt worden ill .

8 » Vindobonae 1794 * 1 krv



Anacreontis Teci , Carmina graece e recenf . Guil . Baxteri * cum ejusdem
not . tertium edidit varietatemque lectronis atque fragmenta c . fuis
animadv . adiecit T . F . Fifcher . 8 « maj . Upfiae 1793. 3 A - 30 kr

Anton ( K . G . ) Geschichte der Lerrrschen Nation . ltcr Lheil , welcher dî GefchWeder
Germanen enthalt.- grZ . Leipzig 1-7 ^3 . I st . 54^ .

Andainel ( H . A . ) Bericht an Frarrkleichs Katholiken , über die Mittel wodurch die Na¬
tionalversammlung die katholische Religion in Frankreich zu vermchrm sucht. Aus
dem Franzosir gr8 . 1792 » 1 fl . 16 kr .

Auswahl ökonomischer Abhandlungen , welche die sreye ökonomische Gesellschaft in St . Pe -
tersbnrg in teutschec Sprache erhalten hat . Z Thle . grZ - 1793 . 5 fl . 45 kr .

Baglivi ( G . ) de Praxi Medica lib . II . edit . nova prseiatus efl E . G .
Baidinger . 8 - maj . Marburgi 1793 - 1 fl . 30 kr .

Bätsch ( A . T . G . C . ) botanische Unterhaltungen für Naturfreunde . 2 Theile grZ . Je¬
na 2 fl. 30 kr .

Belagerung der Stadt Main^ durch die Franzosen im Jahr 1792 und ihrer Wiedererobe-
rung durch die teutschen Truppen im I . 1793 . 6* 8 - Mainz 1 fl .

Bibliotheck der neneflen Reisebeschreibungen 19 und roter Band , welche enthalten Hun¬
ters historische Nachrichten von den merkwürdigen Ereignissen ans Port - Jackson und
der Norfolks * Insel , seit Errichtung der engl. Niederlassung , bis auf das I . 1792.
mi v . K . Aus dem Englischen grtz . Nürnberg 1794 . 6 fl.

Bode fJ . E . ) astronomisches Jahrbuch f. d . I . 1796 . nebst einer Sammlung astrono¬
mischer Abhandlungen, Beobachtungen und Nachrichten , m . K. grg . Berlin 1793 .
2fl . iZ kr.

— — Sammlung astronomischer Abhandlungen, Beobachtungen und Nachrichten
als erster Sappl . Band zu dessen astronomischen Jahrbuch , m . K . gr8 - Berlin
1793 . 2 fl . 13 kr .

Brandes , über einige bisherige Folgen der französt . Revolution in Rücksicht auf Tcutsch-
land. grZ . Hannover 1793 . 45 kr.

Reise ( neue ) durch die vereinigten Staaten von Nordamerika im I . 1788 . a . d . F.
des Hrn . Brissok von Warvitte verteutscht . 3 Thle . gr8 . Bayreuth 1792 . 3 fl
30 kr.

Charidian , dramatische Szenen und historische Gemahlde. 2 Theile . grZ . Mannheim
1793» 4 fl. 30 kr.

Creve ( C . E. ) vom Bau des weiblichen Beckens . 4 . Leipzig 1794 - 1 st. 24 kr .
Druckstücke aus dem XV . Jahrhunderte , welche sich in der Bibliotheck des regulirten Chor,

stifts Beuerberg befinden , mit 23 Holzschnitten . gr8 . Augsburg 1794 . 2 fl.
Fennel , Entthronung Ludwigs des XVL oder Paris im Sommer 1792 . a . d . F.

grZ . Berlin 1794. 1 fl . 15 kr.
Folgen unrichtiger und verwahrloßter Erziehung» Ein Lesebuch für Jünglinge und Mäd¬

chen von reifer « Alter, m . K . grZ . München 1794» 1 fl« 3° kr .
Genz (F .) Betrachtungen über die französt. Revolution. % Thle . grZ . Berlin 1794.

3 fl. 45 kr .



Gerberto ( M . ) fuhlimi in evangclio Chrifil juxta divinam verbi incar -
liati Oeconomiarn . III , Tom . 8 , maj . - San - Blafianis 1703,
2 ß . 45 kr .

Goldfrrfl ( E ) cheuerftcher - amd- -da ^wrhafter Häuserbau von wohlfeilere Zeimenva »
Herr , auch Holzsparung und Hslzvermehrnng , und wahre ökonomisch - prattische An «
Weisungen, m . K . grZ Dresden J794 . , 1 si . 8 kr .

Hermann ( k F . I . ) Naturgeschichte des Kupfers , oder Anleitung zu deffeu Kennkniß ,
Bearbeitung und Gebrauch, iter Thl. grZ . 2 fl.

Hoeßle ( I . G . von ) Lehrsätze der Gebrrrkshülse . grZ . Augsburg 1794 . 1 fl.
Homers Werke von Joh . Heinrich Voß , mit einer Karte von Troja . 4 Theile . grZ .

Altona 1793 . 6 fl
Humboldt ( F . A . ab ) Fiorae Fribergenfis fpecimen plantas crypte

gamicas praefertim fubteraneas exhibens . 4 . Berolini 1793 .
2 fl . 30 kr .

Jakobs ( € . W . ) Ideen über Gegenstände der Krimminal Gesetzgebung . grZ . Leipzig
1793. 1 fl . 15 kr.

Kölcr ( D . C . ) die Republick Athen , etwas zur Parallele der alten und neuen Staats¬
kunst. geZ. Berlin 1794 . 4° ^r’

Lobos ( P . Hier. ) Reise nach Habessiuien und zu den Quellen des Nils. a . d . § . 2ter
Theil . g ' Z . Zürich 1794 . 2 fl . 8 kr .

Lynar ( Grafen Rochus Ferd. ) hinterlassene Skaatsschriften und andere Aufsätze verschie¬
denen Inhalts , iter Band grZ . Hamburg 1793 . 2 fl.

Martens ( G, . F . von ) Sammlung der wichtigsten Reichsgrundgesetze , Erbvereinignngen ,
Capitulationeu , Familienverträge , auch Gesetze , Verordnungen , Privilegien n . s. f.

- welche zur Erläuterung des Staatsrechts und der pragmatischen Geschichte der vor¬
nehmsten europäilchen Staaten dienen , iter Theil , welcher Dänemark , Schweden,
und Großbritauien enthält. gr8 - Göttingen 1794. 4 fl.

Perstus Aulus Flaccns , Salyren , Te^t und Ueberfetzung , mit Einleitung und Erläute¬
rungen versehen von G . G . Fülleborn. grZ . Züllichau 1794. 34 kr .

Plant s I . T . ) Handbuch einer vollständigen Erdbeschreibung und Geschichte Polynesiens
oder des fünften Erdtheils . % Theile mit einer Karte. grZ . Leipzig 1793. 2 fl.
45 kr .

Handbuch des teutfchen Staatsrechts «ach dem System des Herrn Justitzraths Pütter , be*
arbeitet von P . Häberlin . grZ - Berlin 1794 . 1 fl . 30 Ir.

Schwids < B. I . W . ) theologische Moral. , grZ . Jena 1793 . 2 fl. 4 s kr. -
Steinbarts ( B . G . S . ) System der reinen Philosophie und Glückseligkeitslehre des Chri¬

stenthums. gr8 . Lüttichau 1794. 1 fl. 13 kr .
Süllys und Kolberts der zwey berühmtesten Staats - und Finanzminister Frankreichs Le¬

ben . a . d. F . «rZ . Bayreuth 179z . 1 fl. 30 kr .
Tagebuch eines unsichtbarer Reisenden . gr8 . 1793 . 3 fl. 13 kr .
Aretäus , oder für Privatglück und Gemeinwohl-. 8. Erfurt 1793. 1 fl. JM- kr.



ALXINGER ' S

NEUESTE

GEDICHTE .

Enthält nebß vielen andern Gedichten : an Prinz Koburg als Sieger am
Riemnik . Die Schönheit und die Mode ; nach dem italiatfcifchen . In die Degen¬
klinge eines Offiziers zu graben . Der Kanarienvogel . An die Zeit . An das
Fräulein Paradis . Kinder und Narren reden die Wahrheit . Die Gerechtigkeit
des Glücks . Wie ein Mädchen feyn soll . Alte Liebe rollet nicht . An
Frau von Arnßein . An Minnen . Was hilfts . Die Gans als Polyhiftorinn . Auf
ein Gemähld von Raphaeel . Der üb er schickte Kuss . Fromme Wünsche in 4 ° °
Buchftaben . Cupidos Fackel und Binde . Wunsch . Auf den Tod der Gräfinn
Marie Cölloredo . Grabfchrift eines Schoofshundes . Des Phaedrus erlte Fabel .
Der Wolf und das Lamm . Der Vertrag zwifchen Liebe und Vernunft . Lob der
Faeyheit . An den OberftL Grafen von Dietrichftein , als Curier aus Valenzien -
nes . Der Frühling . Wechfelgefang von drey Stimmen . Wahre Liebe , nach
Voltairen . Bey Übersendung eines Schattenriffes der Freundschaft . Das Wie
dervergeltungsrecht . An Mad . Adamberger . Die Vergötterung des Herkules .
Cantate . Medea , ein Trauerspiel des Euripides .

Auf Schreibpapier , mit Vignetten und einem in Kupfer geroche¬
nem Titel . 8 » \ Vlen 1 j 94* ♦ ♦ ♦ 4♦ A * ♦♦♦♦♦♦ * ♦ * ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 2 fl . ——

Dalfelbe auf Druckpapier 1 fl . 40 kr-
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